Эпоха «гуманизма» в Европе заканчивается



НИКОЛАЙ КОТРЕЛЕВ — российский литературовед, философ, известнейший специалист по философии и поэзии Серебряного века. Научный редактор Собрания сочинений Владимира Соловьева. С 1990 года возглавляет отдел «Литературного наследства» в ИМЛИ Специально для РЖ

пропейское христианство – как католическое, так и православное находится в критическом состоянии. Социолог, возможно, сказал бы, что это состояние предсмертное. С позиции внешнего наблюдателя можно было бы отметить со статистическим равнодушием, что количество христиан в Европе постоянно и стремительно уменьшается. Меняется и качество исповедания веры. Уходит напряженность религии, она перестает быть жизнеобразующим началом, все больше и больше оттесняясь в область личного мнения. Между тем христианство это не только набор догматов, но и образ жизни. Причем образ жизни не только в сугубо этических аспектах, но и аспектах повседневных, таких как ритмы еды, ритмы работы, ритмы соития и так далее.

Процесс контролируемой дехристианизации Европы начался очень давно,
он прошел через разные
периоды, в том числе он
прошел этап неимоверных
жестокостей, которые намного превосходили гонения на христиан времен
Римской империи. Священников в буквальном
смысле слова давили во
времена Французской революции, той самой — так
называемой «Великой».

Всем известны чудовищные преследования Церкви в СССР, но ведь и в революционной Испании 1930-х анархисты и социалисты десятками и сотнями расстреливали католиков - и священников, и мирян - именно как христиан. Борьба с христианством продолжается и в наши дни. Уже на моей памяти в Италии было введено правило торговать в воскресенье. Это был законодательно оформленный слом заповеди воскресного дня, дня отдыха в церковном календаре. Сами торговцы противились этому нововведению, но оно было установлено. Можно приводить самые разные экономические обоснования этому закону, но главный его результат – еще один удар по традиционной христианской жизни.

Наблюдая за всем этим, начинаешь понимать, что где-то эти процессы сходятся, что существует некоторая исходная точка всех многочисленных усилий по дехристианизации Европы. Эта твердая и, в общем, пусть кто-то скажет «самоорганизующаяся», но все же вполне определенная волевая установка, твердый волевой напор, который постепенно приобретает институциональные формы.

Здесь-то и видно, что в истории господствует дух, а не материальные факторы, другое дело, что дух может принимать форму денег, а может — форму права. Но в подпочве исторических процессов, как нас учат и Гегель, и Маркс, лежит всетаки определенный дух и в данном конкретном случае — злой дух гордыни. ■

Поезд христианства покинул Европу навсегда



МАРК СМИРНОВ — российский религиовед, публицист, соредактор журнала «Наука и религия», ранее главный редактор «НГ-Религия», исследователь творчества Владимира Соловьева

Специально для РЖ

чегодня Европа являет ∠собой образ вполне секулярного сообщества государств: предвидимых Соловьевым «Соединенных Штатов Европы». Религиозный вопрос просто отпал – за ненадобностью. Он превратился в частное дело граждан. Граждане могут посещать храмы, могут изучать Библию, могут создавать музей религиозных древностей, хотя бы и египетских, но это уже не имеет ни малейшего значения для гражданской жизни европейских стран. Имеет значение исключительно прагматизм, «выгодно или не выгодно» то или иное действие, а все манифестации о необходимости внести в конституцию Европы упоминание о ее христианских корнях не имеют никакого смысла. Поезд христианства покинул Европу навсегда.

Никакого особого духа гордыни тем не менее ни Европе, ни где-либо еще нет. Есть полное безразличие, теплохладность, равнодушие ко всему, что превышает земные, чисто мирские интересы. Вот это и есть настоящий Антихрист - без всяких мучений и искушений. Общепринятая норма уже не позволяет политику Европы говорить о своих религиозных взглядах. Часто идеализируют Польшу. Думают, что Польша – она какая-то «особая», более католическая, более христианская страна, чем

Европа. Но Польша на самом деле просто страдает крайним национализмом, какого-то особого католицизма в Польше тоже нет. есть лишь «польская вера». И только польские националисты провозглашают Польшу особой католической страной, такие как покойный президент, или же его брат, или радио «Мария». Но польская молодежь за это не будет долго держаться. Это все уйдет и уже уходит.

Христианства в Европе уже нет и не будет, может быть, какие-то культурные предпочтения еще влекут к вере лефеврианцев, поборников латинской мессы, поклонников Папы Пия XII. Притом что в Европе практически не осталось философов, богословов, открыто и последовательно исповедующих христианство. Католическая богословская традиция как то резко «прекратилась», не говоря уже о протестантской, во всяком случае ни одна книга по этой тематике уже не вызывает никаких значительных споров в обществе. Да и сам глава католической Церкви уже не имеет того авторитета, который имел в прошлом – тот же Пий XII или его антипод, лидер католического обновления Иоанн XXIII. От понтифика уже не ждут «новых слов», да и он сам едва ли надеется вернуть к Святому Престолу все более равнодушную к делам веры Европу. ■